

地方人大常委会45周年

岁月见证初心 为民步履不停

——三明市人大常委会代表工作综述

●全媒体记者 梁梦婷

优化机制 搭建为民桥梁

人大常委会,一头连着人大代表,一头连着万千群众,如何扮演好“服务员”的角色?市人大常委会用行动书写答案。

以“线上+线下”履职平台建设为抓手,市人大常委会扎实推进“人大代表在身边”工作,建成线上履职、反映民意、接受监督、知情知政的代表履职微信平台,加强线下“人大代表联系群众活动室”规范化建设,健全群众诉求处理反馈等工作机制,推进代表联系群众常态化、规范化,让民意与决策在每一项机制的运行下顺畅交汇,结出丰硕的民主之果。

充分尊重代表、真诚服务代表,始终是市人大常委会的工作准则。在落实“两个联系”要求上,市人大常委会深入开展常委会组成人员联系代表活动,4个专门委员会和7个工作委员会与基层市人大代表建立对口联系机制,邀请代表参与常委会会议、立法调研、执法检查等活动,让代表真正成为人大工作高质量发展的“主力军”。

放眼全市,141个人大代表联系群众活动室扎根于乡镇、街道,423个代表联系站遍布在乡村、社区,7个行业代表活动站让每一项意见建议更具针对性,代表履职有了好场所,联系群众有了新渠道。在市人大常委会的推动下,一批有特色的人大工作基层联系点正连点成线、连线成面;完善基层立法联系点、优化营商环境联系点、侨胞基层联系点,在全省首创设立市区饮用水水源生态监督点;指导县(市、区)人大常委会围绕社会建设和乡村振兴等工作重点,将工作向村级延伸,及时收集反映民意……“坚持和发展全过程人民民主”成为一幅可感可触的实景。

人大代表是党和政府与人民群众之间的桥梁,是人民意志的“传声筒”“代言人”,他们密切联系群众,及时了解人民群众的所思所想和急难愁盼,研究解决办法,推动问题解决,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

回望过去,一届届三明市人大代表在漫长履职历程中踏出铿锵足音——

1962年10月,三明市第一届人民代表大会第一次会议在三明影剧院召开,162名代表出席会议,提交代表议案建议174件;

1980年7月至10月,三明市依照新的选举办法进行第五届人大代表选举,选举产生292名市人大代表。随后,三明市第五届人民代表大会第一次会议召开,与会代表提交议案建议233件;

时至今日,三明市第十四届人民代表大会的331名代表活跃在全市经济社会发展的各个角落。从繁华都市到偏远乡村,从关乎民生的建议到推动社会进步的监督,他们的声音回荡在每一个关乎人民福祉的讨论现场。

铸魂强基 提升履职能力

人大代表的政治素养、理论水平和业务能力,直接关系到每一项履职工作的成效。如何提升代表的履职能力,是市人大常委会始终关注的重要事项。

今年5月,三明市人大代表履职培训班(第一期)在市党校举行,邀请省、市人大常委会长期从事人大工作的相关同志和有关专家到堂授课,并组织代表赴泉州实地交流学习经验做法。

一次次思想碰撞、一场场深入交流、一个个观念更新,让代表们的方向更明、思路更清、劲头更足。“培训正当其时,让大家增长知识、开阔视野,今后做好人大代表工作也更有信心和底气了。”为期4天的培训,让代表们受益良多。

如是行之始,行是知之成。一场从理论到实践的集中培训,是市人大常委会在守正创新中推进代表工作高质量发展的缩影。

每届代表换届伊始,市人大常委会采取“走出去、请进来”的方式,邀请专家教授围绕理论知识、法律法规、履职方法等方面,对新

任代表进行全员培训。同时,结合常委会年度工作任务,每年组织基层代表参与专业性培训,重点学习专业领域法律法规、政策文件和有关知识,在集中授课的基础上,邀请优秀代表作经验分享。

支持和保障人大代表依法履职,需要持续浇灌的知识养分,也需要激励和管理并重。

2023年,市十四届人大常委会制定《三明市人民代表大会代表履职评价办法(试行)》,建立市级人大代表履职评价机制,采取年度评价和届内总评价的方式,对代表思想政治表现、参加会议、提出建议、参加活动、联系群众等5个方面工作进行量化打分,根据积分相应设置优秀、良好、称职、不称职4个档次。

评价机制落地落实,代表履职活力迸发。今年,市人大常委会对2023年度代表履职评价工作表现突出的先进单位及62名履职评价优秀的代表进行通报表扬,让“小积分”调动“大队伍”。

建言献策 彰显代表担当

民之所盼,代表建议之所向。

围绕群众急难愁盼,全市人大代表奔走脚步从未停歇。

道路开阔整洁,交通井然有序……这是三元区碧桂园小区周边道路的现状。就在三年前,居民们还在为出行难题而头疼。

改变始于连续三年递交的三份人大代表建议:2019年,市人大代表叶清提出《关于加强三明碧桂园文雅路道路交通安全管理的建议》,建议通过设置交通红绿灯等措施解决交通安全隐患;2020年,市人大代表林雯玲领衔提出《关于将碧桂园代建道路纳入市政道路管理的建议》,建议将碧桂园、文华路、凤凰湖路和玫瑰溪路纳入市政道路管理;2021年,市人大代表林雯玲再次提出《关于加快碧桂园代建道路移交市政管理的建议》,建议加快碧桂园、文华路等道路移交进度。

代表提出建议,人大加强督办。市人大常委会高度关注代表建议办理情况,建立三点互动机制推进代表建议落实,邀请人大代表与有关部门负责人实地察看工作进展,坚持不懈地跟踪督办,让道路焕然一新。

沿着时间脉络,逐年翻阅层层堆叠的代表建议,一条条建议掷地有声,改善三明北市区公交车专线候车现状,将公交站调整到北出站出口右引桥下,方便旅客近距离换乘;重塑满园春老商圈城市名片,提升改造整体街道面貌、道路设施,打造特色步行街区;推动实施客货邮融合发展等快递进村模式,加快构建农村三级寄递物流体系……

诉求有处说,说了有人听,听了有反馈,代表建议办理实现了由“答复型”向“落实型”转变。

一届接着一届干,一年接着一年拼。在市人大常委会的引领下,人大代表将继续从走过的奋斗历程中汲取智慧养分,从取得的成功经验中汲取智慧养分,让更多人民群众的幸福笑脸交织成和谐画卷。

沪明泉三地新时代大中小学思政课一体化建设交流展示活动在三明举办

本报 11月23日至24日,沪明泉三地新时代大中小学思政课一体化建设交流展示活动在三明举办。活动以“沪明携手 山海联动 共绘思政同心圆”为主题,汇聚了来自上海、三明、泉州三地的思政专家学者与骨干教师。他们分享经验、交流心得,共同探讨建立跨省(市、区)大中小学思政课一体化建设的内涵式发展。

此次交流活动特邀华东师范大学、上海大学、厦门大学、集美大学、华侨大学及三明学院等高校的专家学者,围绕“推进‘大思政课’综合改革及大中小学思政课一体化创新发展”的主题,在三明学院举办了专题讲座。同时,组织上海市卢湾一中心小学、泉州第五中学、三明第一中学等三地的小学、初中、高中思政课骨干教师,以“追寻红色足迹 传承红色薪火”为课题,在三明一中陈景润初中部进行了思政示范课展示。

华东师范大学附属紫竹小学的刘玉玲老师表示:“我们三地思政课教师在同一课堂上,就如何挖掘红色资源、赓续红色血脉进行了课堂展示,交流经验、碰撞思想火花,收获颇丰。希望这样的活动能多举办。”

福建省大中小学思政课一体化建设专家指导组组长、晋江市南侨中学政治教师谭辉认为,本次活动内容丰富、形式生动,对三地思政课改革创新具有积极意义,有助于提升思政课教师的素质,推动大中小学思政课一体化建设向纵深发展。

此次活动进一步整合了大中小学思政课的优质教育教学资源,搭建了上海、泉州、三明三地思政课教师的学习交流平台。它激发了三地思政课教师的积极性、创造性和主动性,形成了大中小学思政教学的育人合力,对三明市大中小学思政课建设及教师能力提升起到了显著推动作用。

三明二中思政课教师周曦在参加活动后表示:“这是一场精彩纷呈的思政课堂盛宴。小学、初中、高中的老师们从不同角度进行了交流研讨和课堂展示,这有助于我们取长补短、吸收借鉴,优化思政课内部结构,推动思政课内涵式发展。”

活动期间,参与者还前往三明学院校史展览馆、闽师之源文献室、三明市中央苏区革命纪念馆、精神文明建设展览馆及沙县区俞邦村等地,开展了现场实践教学活动。(吴文凯 陈雪珍)



沪明两校共植友谊树

11月24日,上海市国和中学教师团队一行8人抵达三明市第八中学,与该校骨干教师共同举办了沪明合作教育教学管理交流会。此次交流会旨在深化双方在教育领域的交流与合作。会后,双方代表一起栽种了友谊树。(全媒体记者 陈登达 通讯员 张初稳 摄影报道)

沪明情 向未来

美食与文化交织的奇妙之旅 ——“三明好食材·乐‘炒’等你来” 新闻菜宣传推广月活动启幕

●全媒体记者 丁楚玉

11月24日,三明市捷龙广场人声鼎沸,“三明好食材·乐‘炒’等你来”新闻菜宣传推广月活动启幕。此次活动由三明市商务局与三明市总工会联合主办,旨在推介三明特色食材,扩大新闻菜的影响力,发掘新闻菜烹饪新秀,并为市民带来一场美食与文化的双重盛宴。

上午9时,随着一声“比赛开始!”厨王赛(热菜类)正式拉开序幕。作为推广月活动的重头戏,厨王争霸赛邀请了来自全市11个县(市、区)的代表性餐饮企业厨师同台竞技,每位厨师需烹制两道选用当地食材的创新新闻菜。

选手们跃跃欲试,各显神通,切、配、炒、炖,动作行云流水,技艺精湛。他们巧妙运用三明特色食材,烹制出一道道色香味俱全的佳肴。炉火熊熊,锅铲飞舞,诱人的香气扑鼻而来,吸引众多观众驻足观赏,对选手们的精湛技艺和创意菜品赞不绝口。美食博主们也纷纷架起拍摄设备,记录下这场视觉与味觉的盛宴。

知名美食博主“寻真味美叔”作为厨王争霸赛的评委,对选手们寄予厚望:“我期待每位选手都能全力以赴,精选地道三明食材,烹制出家乡的味道,传递我们对家乡的深情厚谊。”

随着一道道榴莲百花酥、萝卜丸子雪山盅、避风塘炒小溪鱼等色香味俱佳的菜品陆续呈现,现场气氛愈发高涨。厨师们的精湛表

演、观众的热烈参与以及评委的专业点评,共同绘制出一幅绚丽多彩的美食画卷。

三明市餐饮烹饪行业协会会长朱庆添表示:“本次活动我们特别强调使用三明本土食材,旨在通过美食的力量助力乡村振兴,推动新闻菜的提升、推广与走出三明,让更多人领略新闻菜的独特风采。”

晚间,一场三明小吃宣传品鉴会更是将“美食氛围”推向高潮。三元米粿、永安叉叉粿、清流兜兜汤、宁化肥子等近30种来自各县(市、区)的特色小吃齐聚一堂。

市民们热情洋溢,通过趣味横生的问答与互动游戏赢取品尝券。手持这张通往美食世界的“通行证”,他们兴奋地步入会场,仿佛置身于一场味蕾的狂欢。在这里,市民们自由品尝心仪的小吃,细细品味小吃的独特韵味,同时深入了解每种小吃背后的制作工艺与文化内涵,享受了一场文化与美食交织的奇妙之旅。

专程从大田赶来的市民洪小丹激动地说:“这次活动真是太棒了!既能观看厨师们的精彩比拼,又能品尝到各种三明特色小吃。希望这样的活动能多举办几次,让更多人了解并爱上三明美食。”

此次“三明好食材·乐‘炒’等你来”新闻菜宣传推广月活动不仅展现了三明美食的独特魅力,更为新闻菜的创新与发展注入了新的活力与动能,让闽菜文化在三明焕发出更加绚丽的光彩。

永安:老党员接受革命传统教育

11月22日,永安市住房和城乡建设局组织36名离退休党员前往三明市博物馆,开展红色文化学习教育活动。通过研读文字资料、观看图片和实物,他们重温了先烈英勇抗战的历史,回忆了往昔峥嵘岁月,领略了革命先烈的光辉事迹,并深切感受到了革命先烈的奋斗精神和不屈意志,全身心地接受了一次红色革命精神的洗礼。(杨家璋 吴丽丽 摄影报道)



强基础 广宣传 严落实

三元区应急局多措并举筑牢安全防线

本报讯 今年初,国务院安委会部署开展安全生产治本攻坚三年行动。三元区应急局积极响应,以攻坚状态打通突破安全生产“最后一公里”的难点堵点,推动三年行动各项措施落实落地、见行见效。

3月18日,区政府制定《三元区安全生产治本攻坚三年行动方案》,明确10大行动、26项具体措施。为部署推进行动方案,压实责任,随后区主要领导主持召开工作部署会,印发26个重点行业工作方案,从而形成全区“1+26”的行动总体框架。为确保三年行动各项措施精准落地,区安办同步配套下发《关于建立安全生产治本攻坚三年行动四项

工作机制的通知》,同时积极宣传贯彻落实涉及49个领域的《重大事故隐患判定标准汇编》和《三明市关于生产经营单位重大事故隐患“严处”和“不处”的函》等文件。

与此同时,重点围绕安全生产、火灾扑救、应急逃生等内容,三元区应急局广泛开展安全宣传教育“五进”活动:一是安全教育进企业。组织辖区企业参与“重大事故隐患判定标准”视频讲座和文件解读3225人次;开展“企业说安全”“安全大讲堂”等活动89场次、5120人次参与。二是安全教育进农村。持续提升农户安全生产意识,组织开展围绕农村自建房以及农机、沼气、农药使用

等安全科普教育活动27次,活动普及2000人次。三是安全教育进社区。结合每月的“文明实践日”,组织党员深入社区一线,开展志愿服务、“进门入户送安全”等各类宣传活动21次,活动普及600人次。四是安全教育进学校。与教育部门牵手开展校园安全主题活动,普及应对火灾、地震、溺水等应急安全知识活动350余次,活动普及5万多人次;针对学校宿舍、教室、实验室、食堂等人员密集场所开展安全隐患排查、逃生培训和演练36次,参与1200余人次。五是安全教育进家庭。开展安全知识普及活动,向广大群众普及电动自行车充电安全、储能设备安

全、燃气安全和用电安全等知识267次,活动普及2万人次;开展居家安全检查和避险逃生演练46次,参与8000人次。通过多元化宣传,进一步提升了全区人民的安全防范意识。

坚持安全生产从源头治起、从细处抓起,三元区应急局靶向发力,精准整治,协调推动电动自行车、生命通道、马路市场、冷库安全、叉车安全等专项整治,摸清底数建立台账,确保隐患消除在萌芽。重新梳理摸排涉及钢铁冶金、道路交通、燃气、危险化学品、特种设备等全区重中之重安全风险管控点92个,每月跟踪管控情况,定期滚动更新,切实防范化解本区域重大安全风险。自三年行动启动以来,共检查生产经营单位1934家,排查重大事故隐患83个,发放安全生产警示函15份,公布典型案例4个,在市级主流媒体播放安全生产专题栏目2次,全力保障三元区安全生产形势持续稳定。(林全)